河南省卫生健康委员会关于印发
2024年河南省医政工作要点的通知
 
豫卫医〔2024〕11号
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各省辖市、济源示范区卫生健康委，航空港区教卫体局，省直有关医疗卫生单位：
现将《2024年河南省医政工作要点》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
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2024年河南省医政工作要点

2024年全省医政工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大、二十届二中全会精神，认真落实全国、全省卫生健康工作部署，坚持新时期卫生健康工作方针，以体系建设为基础，以能力提升为主线，以改革创新为动力，以绩效考核、医院评审、改善服务、数字赋能为抓手，统筹高质量发展和高水平安全，推动医疗服务和医疗管理再上新台阶。
一、全力推动“双中心”建设提速提质。支持省中医药大学一附院创建国家医学中心，推动郑州大学第一附属医院培育创建国家医学中心。完善国家区域医疗中心建设配套政策和项目管理机制，加大与输出医院对接力度，加快输出医院技术、人才、管理、品牌平移，加大推进项目建设、业务内涵建设力度，高标准高质量推进12个国家区域医疗中心建设；紧盯国家医学中心设置专业和标准，遴选并有序扩增省级医学中心，完善建设基本规程；对照功能定位、设置标准、重点任务和评审细则，对60个省级区域医疗中心开展评估考核，促进省域优质医疗资源扩容下沉和均衡布局。
二、深入实施医疗质量安全提升专项行动。贯彻《河南省全面提升医疗质量行动实施方案（2023-2025年）》，聚焦手术安全、病历质量提升、患者安全、“织网”“破壁”5个专项行动，全面落实28项具体工作任务。加大质控“织网”力度，力争新增不少于10个专业省级质控中心、260个市级质控中心、160个县级质控中心（组织），其中心血管疾病、神经系统疾病等重点疾病质控中心实现地市级全覆盖，并延伸至50%以上县域。强化各级质控中心专业引领带动作用，发挥医疗质控网、医疗技术临床应用管理系统等信息赋能作用，推进省域质量共治。指导医疗机构围绕国家年度质量安全改进目标，严格落实18项医疗质量安全核心制度，持续完善医疗质量管理体系、组织架构、制度机制，运用质量管理工具寻求提升突破点，建立以质量安全为导向的绩效分配机制，夯实医疗质量基础。切实加强院感防控体系建设，完善院感防控制度，严格落实防控措施，强化院感风险评估，确保不发生院内严重感染事件。
三、加大临床重点专科能力建设力度。完善河南省临床专科体系建设指导意见和评价体系，以优化专科评审组织形式、完善管理运行机制、加强人才梯队建设、推动技术创新发展为重点，分类分批建设100个省级临床重点专科、100个县级临床重点专科、100个省级临床特色专科和50个省级专科（病）诊疗中心，努力建成以国家临床重点专科为引领、省级临床重点专科为骨干、县级临床重点专科为基础的系统连续、特色鲜明、学科融合、优质高效高水平临床专科集群。加强儿童血液病、恶性肿瘤、罕见病等重大疾病诊疗管理，提升早诊早治率和治疗效果。
四、着力推进公立医院高质量发展。推进落实《河南省医疗服务体系建设三年行动计划（2023—2025年）》，加快完善优质高效医疗服务体系和能力建设。严格公立医院分院区设置管理，严禁公立医院负债建设、重复建设和无序扩张。聚焦公立医院考核中运行管理和可持续发展能力暴露出的短板弱项，采取引进和培养技术人才、开展医院管理层专项培训、强化考核结果运用、建立主要运行指标监测评价和定期通报等针对性举措，提升全省公立医院考核位次。进一步充实调整考核专家组成员，优化考核指标和权重，提升考核数据填报质量，实行公立医院分级分类绩效考核，充分发挥“国考”“省考”指挥棒作用，推动公立医院实现“三个转变、三个提高”。制订《河南省三级综合医院评审标准实施细则（2024年版）》和系列专科医院评审标准实施细则，持续开展三级甲等医院评审，以评促建、以评促管、评建结合，促进公立医院转型发展。探索省市共评，提高三级乙等医院评审效率。举办公立医院高质量发展院长论坛。
五、稳步开展改善患者就医感受系列活动。省委改革办、省卫生健康委、省医保局按照系统谋划、分步实施、梯次推进、逐步深入的思路，深化开展改善就医感受提升患者体验主题活动，在巩固提升便民就医“少跑腿”“优流程”各项举措成果成效基础上，聚焦高质量提升诊疗水平，从多学科诊疗、患者安全、手术安全、疼痛综合管理等方面，推出“提质量”七项举措；聚焦高水平提升整体医疗服务，从适宜技术、微创诊疗、人才培养、重点专科等方面，推出“强能力”七项举措；加强患者就医体验数据监测分析，召开现场推进会，推动各项改革举措加快扩面、提质增效，着力打造具有河南特色的便民就医服务品牌，有效提升医疗服务便捷性、增强舒适性、促进连续性，切实增强群众获得感、安全感和幸福感。
[bookmark: _GoBack]六、统筹开展智慧医院建设和信息赋能行动。创新推进智慧医疗、智慧服务、智慧管理“三位一体”智慧医院建设，分类推进电子病历升级迭代，加强医疗机构临床决策支持系统（CDSS）应用，促进医疗质量安全核心制度规范落实，努力实现信息化手段赋能医院管理。完成河南省“120”信息交互平台建设，提升院前急救建设标准，推动院前急救与院内急诊服务体系高效衔接、信息互联互通。完成全省二级以上医院医疗废弃物信息化管理部署，并与省、市“智能医废”监管平台对接，逐步延伸至一级及以下医疗机构，持续扩大覆盖面。
七、大力实施县域“百县工程”提升行动。深入推进县域医疗中心综合能力提升“百县工程”建设，持续推动胸痛、卒中、创伤等急诊急救三大中心平稳运行和持续完善发展。重点推进肿瘤、微创介入、麻醉疼痛、重症监护、静脉血栓栓塞症等临床服务五大中心建设，并依托县域医共体有序推动资源共享“五大中心”和高质量管理“五大中心”。强化县级医院绩效考核结果运用和三级医院等级评审撬动作用，促进县级医院加快转型升级。
八、加快构建分级诊疗有序就医新格局。以落实功能定位、提升服务效能、理顺双向转诊流程为重点，创新医联体组织管理模式、运行机制和激励机制，强化区域医疗分工协作与协调联动，加快实现基层首诊、双向转诊、上下联动、急慢分治，推动以治病为中心向以健康为中心转变。指导郑州市、安阳市、南阳市建好建实20个紧密型城市医疗集团，其他省辖市至少实质性建成1个紧密型城市医疗集团。充分发挥国家级区域医疗中心、国家临床重点专科和高水平省级医院优势作用，以专科协作为纽带，组建专科联盟，形成补位发展模式，重点提升重大疾病救治能力。
九、拓展深化护理和康复药事服务内涵。深入实施改善护理服务行动计划，出台配套政策，加强护理队伍建设；制订实施护士岗位管理指导意见，规范专科护士培训，进一步提升护理队伍服务能力和职业荣誉感；依托全省统一的互联网+护理信息平台—“豫健护理到家”，全面推广上门护理服务，基本实现二级以上医院全覆盖。持续完善康复医疗服务体系建设，规范开展康复治疗师培训，探索开展康复医师转岗培训，切实提高康复医疗服务能力和水平。持续开展遏制微生物耐药专项行动，利用信息化手段实现抗微生物药物全闭环管理，组织专家开展现场指导不少于100家医疗机构，有效遏制微生物耐药发展与蔓延；加强麻精药品、抗肿瘤药物等特殊管理药品管理，加大处方审核点评力度，提高临床合理用药水平。
十、加强精神卫生和心理健康服务管理。以规范精神卫生专业机构管理并开展服务能力评估为抓手，以加强患者医疗救治为重点，健全完善精神卫生服务体系和工作机制，加快补齐短板弱项，强化精神卫生人才队伍建设，推进市、县级精神病医院专科建设，支持医疗需求大的地方适度扩大床位规模。持续做好严重精神障碍患者管理治疗，提高规范管理率、面访率和服药率。强化心理健康服务能力，加强抑郁症、儿童心理行为发育异常等常见精神障碍和心理行为问题干预服务。
十一、实施医疗骨干人才队伍培养项目。持续实施“栋梁521计划”，重点为胸痛、卒中、创伤、肿瘤、微创介入、麻醉疼痛、重症监护、静脉血栓栓塞症（VTE）等专业培训骨干医师2000人，为各级培训医政管理骨干200人。持续实施急诊急救队伍能力强化提升项目，培训院前急救管理骨干、一线调度人员和急诊急救骨干医师、护士3600人。持续实施精神科、儿科医师转岗培训项目。
十二、强化医德医风建设塑造良好行业形象。严格贯彻落实《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》，持续开展“医心向党 医路前行”“国际护士节”“中国医师节”“服务百姓健康行动”义诊等系列活动，打造有温度的医院，提供有关怀的医疗，培养有情怀的医生，评选一批标杆单位、先进个人和优秀护理工作者，充分发挥传统媒体、新媒体等行业媒体平台积极作用，全方位、多层次、立体化宣传政策导向和先进典型，大力弘扬新时代卫生健康职业精神，营造尊医重卫良好氛围。
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